## 從開始到痊癒~

## 幾近無痛的人工 膝關節置換手術

隨著人口逐漸老化,一些伴隨著老年人較爲常見的疾 病,例如退化性膝關節炎在台灣也逐年增多。老年人須適 度的運動以維持心肺功能,譬如散步、健走等。如果能持 之以恆,對心肺功能的維持將有莫大助益。但如果患有退 化性膝關節炎、輕則行走時會有疼痛感、病患上、下樓梯 感到疼痛。嚴重時常造成跛行甚至舉步維艱。

治療輕度的退化性膝關節炎可採用保守療法,建議控 制體重以減少膝關節的負荷,配合口服藥物治療及局部玻 尿酸注射·可延緩膝關節退化的進展。另外非類固醇性消 炎劑,可減輕膝關節的發炎反應,暫時降低病患的疼痛感 對於嚴重膝關節退化的病患,上述的治療方式常徒勞無 功。病患常有經年累月的膝關節疼痛症狀,且膝部 X 光顯 示關節軟骨已嚴重磨損,此時人工膝關節置換手術治療, 對於病患膝關節疼痛改善以及提升心肺功能皆很有大助益 。目前人工膝關節置換術的成功率高達99%以上,置換 的人工膝關節可使用15至20年,對目前施行手術平均 約6、70歲的患者來說,已經夠用了。

過去傳統人工膝關節手術雖然最終的結果相當良好, 在台灣一年約有二萬名病患接受此類手術。術中需切開股 四頭肌,手術傷口長達20-25公分,大部分患者在術 後三天內會感到明顯且嚴重的疼痛。另外患者常在術後1

至3個月內感到傷口周邊灼熱疼痛, 導致復健工作無法順利配合進行。嚴 重的疼痛使得術後復原較慢,也需較 長時間的復健治療,以至於有許多嚴 重膝關節炎的患者明明應接受人工關 節置換手術,卻遲遲不敢進行。

本院目前採用微創股四頭肌保留 式的人工膝關節置換手術,僅需約十 公分左右傷口·且股四頭肌沒有破壞 ,疼痛較少,易於配合復健治療。使 恢復期減短、復原較快。



傳統人工練開節手術雖然最終 的結果良好,但因為嚴重的術 後度讓,以至於許多思者望而 生食,遲遲不敢接受手術。

## 林維群主任

- 專業經歷 前中國醫藥大學附設體院費科部 十年以上資業主治醫師 中國醫藥大學臨床醫學碩士 教育部副定稱及外科醫學會專科醫師 中華民國身際及外科醫學會專科醫師 台灣脊椎外科醫學會專科醫師

台頭設備網閱重建手術、肩頸達、下育店額抱 經窩及坐會神經露、脊椎骨折合併神經嚴迫及贅形、內視鏡戲劃手術、脊椎退 化性滑殼、狹窄畸形、脊椎椎間擬疾病及椎間維疼痛、脊椎病變及骨髓炎治療 、脊椎腫悪 應轉移骨虧疏鬆預筋及治療,稱而疾病治療,人工糖節置換及黏 設重建手術 主治項目 各類肢體類故重建手術、肩頭部

看診時間 星期一上午、晚上 | 星期三、五上午 | 星期四下午

即使微創手術之術 後疼痛較少, 但仍有一 定程度的疼痛存在,在 短期的止痛方面我們使 用了多管齊下式的止痛 治療。其方法包括:① 口服抗發炎止痛藥物② 股神經阻斷術③手術傷 口局部注射④病人自控 式止痛注射⑤局部強力



我們配合戲劇手術。多管齊下式的止霧治療以及高層次 超音波導引神經關控、写達到術後接近無霜的效果。

止痛藥布。在配合微創股四頭肌保留式的人工膝關節置換 手術以及多管齊下式的止痛治療之下,我們的病患在手術 後僅剩下酸酸的感覺,僅少數病患感到輕度疼痛,關節運 動恢復也較傳統爲快,大約在術後第二天膝關節彎曲角度 即可達到90度以上。也因爲不太痠痛,大多數病患在術 後第二至三天即可藉由拐杖自行至廁所,且行走時也不會 感到明顯不適。有一些病患於數年前接受單側人工膝關節 置換手術,因嚴重的術後疼痛而遲遲不敢接受另一側的手 術。在鼓起勇氣接受新式的膝關節手術後,病患前後兩次 手術比較,感覺新式的手術令他不適的程度,不及傳統人 工膝關節手術的二十分之一。

多管齊下式的止痛治療可維持數天・之後病患手術傷 口周邊常有灼熱及中度疼痛的感覺,以至於行走練習及彎 曲復健受到了限制,即使口服消炎止痛藥,其效果常常有 限,而且長期使用消炎止痛藥,常常有肝腎副作用的疑慮 。針對此一問題,我們特別採用高層次超音波導引神經調 控來處理,針對傳導膝關節術後疼痛的神經,以脈衝式射 頻電刺激的方式來穩定神經,舒緩疼痛,大幅減少消炎止 痛藥的需求。因爲是使用物理性的療法,此類治療並無化 學藥劑帶來的副作用。其效果可長達半年至一年,此時患 者的疼痛早已消失、恢復正常的行走能力、重拾健康快樂 的生活品質。

員榮醫院 101/12 院訊